

上海：新城发力看奉贤，美丽蝶变进行时

新华社记者黄筱

医保基金是老百姓的“救命钱”。在国家医保药品目录谈判现场，谈判专家会与药企代表分毫必争。同时，浙江医保部门打出组合拳，促进医疗保障体系更加公平、更可持续、更有效率。

年仅19岁的静静(化名)不幸患有再生障碍性贫血病，2021年在浙江省中医院进行了脐带血移植手术。54万元医疗费通过城上居民医保和惠民型商业补充医疗保险报销后，静静家仍需自行负担20余万元。

由于静静家庭信息在当地医保系统有过备案，工作人员通过高额医疗费自动筛查发现其困难情况，向民政、卫健等部门及时推送。随后，民政部门临时救助2400余元，医保部门医疗救助2.06万元，再加上慈善救助3.5万元，网络绿色筹款通道筹集8.7万余元，剩余7.3万元缺口纳入当地医保扶贫基金救助。最终通过多层保障共同发力，为静静家解除了燃眉之急。

丽水市缙云县医疗保障局局长杜叶飞介绍，类似的困难群体认定、救治和帮扶，过去是由民政、卫健、医保等部门分别管理，导致困难群众发现晚、报销难。现在不需要群众拿着证明材料挨个部门申请，系统按需提供符合政策的相应补助；此外还对其进行标记，若日后有大额就医费用会实时提示，通过就医用药过程管理，减轻后续费用负担。

浙江省医疗保障局副局长徐伟伟表示，对标高质量发展建设共同富裕示范区“扩中”“提低”任务要求，医保部门聚焦减轻困难群众重大疾病医疗费用负担，逐步形成主动发现、精准识别、梯次减负、托底保障的闭环管理长效机制。

据统计，2021年浙江省医保部门共救助困难群众1112万人次，资金支出13.46亿元，同时全年为2662名困难群众自付医疗费用超5万元部分化解3561.72万元，实现综合保障率超过80%。

2021年开始，浙江省11个设区市相继推出惠民型商业补充医疗保险，以设区市为单位实行一城一策、市级统筹。

浙江省医疗保障局二级巡视员王平洋介绍，与一般商业医疗保险相比，惠民型商业补充医疗保险不限既往，允许带病投保；不限年龄，面向全体基本医保参保人员；不限职业，实现居民与职工、在职与退休同价同保障。

1月1日起，浙江省医疗保障局《关于支持中医药传承创新发展的实施意见》正式实施，医保部门要求医疗机构严格执行中药饮片价格加成不超过25%的政策。

政策执行后，医院的中药饮片价格明显下降，最高降幅达59.18%。72岁的老张(化名)长期服用中药辅助治疗，每年中药费用经医保报销后需自费3000余元。他向记者展示了两张处方：1月10日，处方金额为839.58元；1月24日，同样一张处方，金额为419.46元。

用好“救命钱”，也要守好“救命钱”，医保部门不遗余力打击欺诈骗保等违法违规行为。2021年浙江全省追回医保基金8.35亿元，公开曝光违法违规定点医药机构1209家，参保人134人。

徐伟伟表示，把共同富裕融入医疗保障各项制度政策，目标是实现全省城乡、区域基本医保制度政策统一，待遇和服务均衡，权利与义务对等，通过优化基本保障制度设计，调整支付结构，增强医疗保障公平性，让全民共享医保阳光雨露。

浙江医保部门打出组合拳用好「救命钱」

中，着力营造一座人性化、人文化、人情味的人民城市。

“一川烟雨”中，有古镇重生。“你看，这就是江南典型的观音兜山墙。”站在古镇的平澜桥上，“冷江雨巷”项目文化顾问耿明指着对面的一幢明清建筑说。庄氏祠堂、世德堂、露涓堂……古镇的一草一木、一砖一瓦，经过专业团队的考证、发掘和修缮重建，都氤氲着浓厚的历史文化气息。

不止修旧如旧，更要注入新的内涵。庄行镇党委副书记朱瑾说，原来一到菜花节、伏羊节，就有大量的市民游客涌进古镇。如何给他们提供更丰富的文化体验、消费体验？“冷江雨巷”尝试把新的产业、业态糅入古镇肌理。

传承一方“玫瑰红”腐乳，老字号鼎丰酱园在“冷江雨巷”开了新的展示中心；让游客闻香识茗，中医世家何氏的香药铺子沉香袅袅；就连老街西头的一棵老樟树，大家也琢磨是不是可以在树下开一家“网红”咖啡。

“一川烟雨”中，还有都市更新。在南桥镇老城区“南桥源”，沈家花园、南桥书院等9个地块已相继启动或完成更新改造，一个人文底蕴深厚、功能复合多元的老城风貌区逐渐清晰。南桥源建设发展有限公司总经理周卫中说：“老城承载着居民的乡愁。要通过打破围墙，增加公共空间，让本地人更有归属感，让外来者一看就知道这是有故事、有文化的地方。”

塑造更好的生态基底、更优的人居环境，是上海“五个新城”建设的应有之义。通过将自然引入城市、挖掘人文内涵，上海在新城建设中努力让市民“看得见繁华，记得住乡愁”。

敬奉贤人，见贤思齐，这是奉贤地名的由来。锚住新城之“新”，奉贤吸引着越来越多的人“逆向”到新城，正在成为上海新城建设的一道亮丽风景线。

为常态化的制度供给。早餐会一般早上8点开始，用时基本不超过1小时，既不影响正常上班，又充分用好一日之晨。

“扶持政策怎么兑现”“人才落户怎么解决”……早餐会上，各级干部与企业负责人面对面、点对点、实打实，服务企业的速度“从火车变动车”。

吴群对此有切身体会。“大城市的安居是一个问题。我们在奉贤申请了几套公共租赁房。一套87平方米的面积，每平方米租金才21元，算一下每套租金不到2000元。公司的骨干员工少了担忧，可以心无旁骛搞研发。”

“人设天花板一律拆除，短板制造者一律调整，束缚发展的瓶颈一律突破”——新的一年，奉贤还将持续做强“种草”能力，做实“淘金工程”，推动各类专精特新和小巨人企业上新赛道、上规模、上市，为区域发展注入源头活力。

水为魂绿为基，“一川烟雨”现底蕴

一条冷泾港、一条南桥塘，托起了拥有600多年历史的庄行古镇。枕河而居，夹岸为街、小桥流水、粉墙黛瓦……以庄行老街为核心的“冷江雨巷”，甫一亮相就让人感受到扑面而来的江南气韵。

冷江雨巷的北面，是浦南运河。沿着这条运河，从西到东，散落着奉贤的庄行、南桥、青村、奉城、四团五座城镇。以水为魂，以绿为基，沿着浦南运河这条主轴，奉贤正在抓紧营造“百里运河、千年古镇、一川烟雨、万家灯火”的新江南城市意象。

“一川烟雨”是奉贤城乡空间“蝶化”战略的集大成者。”庄木弟说，奉贤深刻领会“软实力是实力之基”的理念，通过把新江南文化融入新城建设

新增市场主体拔头筹，一腔热情抓“种草”

一小撮白色的冻干粉末，看似平平无奇，实则大有乾坤。这种名为“水母多肽”的海洋生物提取物，在国际市场上售价堪比黄金，是落户奉贤的海臻(上海)生物科技有限公司的主要研发方向之一。

谈到新产品的研发，海臻生物负责人吴群打开了话匣子：“水母多肽的用途之一就是化妆品功效原料，抗敏抗炎效果很明显。”2021年底，海臻生物发起立项的《化妆品用水母提取物》团体标准对外发布。2022年，海臻生物将向国家药监局申请“水母多肽”新原料备案。

海臻生物的合作方之一，是中科院海洋研究所。这家从事海洋科技成果转化企业，现在看个头不大，但未来潜力十足。包括海臻生物在内，奉贤有一项统计数据引人注目：截至2021年年中，奉贤区各类市场主体总数达到50万户，新增企业和企业总数均列上海首位。

在这50万户市场主体中，绝大部分是中小企业，其中不乏海臻生物这样的专精特新企业。能成为大上海的中小企业乐园，除了相对丰富的土地和空间资源，还源于奉贤独特的“种草”理念。

“与其花时间去追一匹永远追不上的马，倒不如用追马的时间去种草，待绿草如茵时必将万马奔腾。”庄木弟表示，与“种草”理念相呼应，奉贤有一项“淘金工程”，从全区50多万户各类市场主体中遴选优质企业纳入“淘金底册”，再好中选优，扶持培育出更多有影响力“小巨人”企业。

要想“淘到金”，必有“真功夫”。在奉贤，以“早餐会”为代表的营商环境建设在市场主体中口碑颇高，已成

本报记者姜微、何欣荣、兰天鸣

在大上海的发展版图上，曾经“不起眼”的远郊奉贤，画出了一道漂亮的上升曲线：

近五年来，地区生产总值从872亿元增长到1300亿元，年均增速保持在上海前列；2021年区级财政收入220.8亿元，实现五年翻番，跃升势头强劲；今年前两个月，区级财政收入又实现逾20%的增长……

不止是数字抢眼。从横空出世的“东方美谷”，到全新启动的“数字江海”；从波光粼粼的金海湖畔，到意境十足的“一川烟雨”。新城建设的如火如荼，让很多人感慨：奉贤变强了，更变美了。

新城发力，是上海“十四五”期间的重大战略。从郊区到新城，从薄弱到强劲，透过奉贤的美丽蝶变，可以看到上海贯彻新发展理念的实践、构建新发展格局的努力、推动高质量发展的决心。

从“东方美谷”到“数字江海”，一以贯之闯新路

“地上一座城，地下一座城，云端一座城”——今年2月底，上海“五个新城”建设的示范引领项目“数字江海”，在奉贤新城北大门正式开工。

“数字江海”共有七期地块，预计有十年开发周期。根据规划，“数字江海”不仅是一个有城市功能的产业园区，更是一座可以入驻产业的微型城市。

江海数字公司规划设计经理何其甲说，在“数字江海”，地下空间不是地上的辅助，而是整个城市的重要一部分。“未来，可能地上是美丽健康产业，地下是与之对应的新经济直播间。地上有多繁忙，地下就有多繁忙。”

除了实体建筑，“数字江海”还有

一个数字孪生平台。未来，“数字江海”的各类规划及设计审批都能在云端进行，大大提升开发效率。

建设“数字江海”，是奉贤拥抱数字经济“蓝海”的重要举措。在观大势中谋大事，于变局中开新局，是奉贤一以贯之的做法，也是整个区域从薄弱走向强劲的秘密。

汇聚资生堂、伽蓝集团、药明生物、上海莱士等国内外知名企业，先后摘下中国化妆品产业之都、上海大健康产业核心承载区两块金字招牌，2015年开始建设的奉贤“东方美谷”，如今已成为远近闻名的化妆品产业集聚地之一。

从现代农业园区、生物科技园区到中国化妆品产业之都，很多行业人士谈起“东方美谷”的横空出世，都用“无中生有”四个字来形容。看准国际消费中心城市的基因和美丽健康产业的机遇，奉贤的敢为人先、独辟蹊径，吸引了行业巨头的关注。

在一年一度的东方美谷国际化妆品大会上，欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞这样评价：“选择奉贤、选择上海，就是选择更美好的未来。”

“我们将用好国家战略、上海优势、奉贤特色，不断认识新赛道、抢占新赛道、跑赢新赛道。通过增强‘东方美谷’‘未来空间’‘数字江海’等产业底座，诠释高质量发展的硬道理。”谈到“稳中求进”，奉贤区委书记庄木弟说。

瞄准“世界化妆品之都”，东方美谷还将继续奋进。“随着新城建设的推进，今年我们又定下了三大目标：税收倍增、转型提升和品牌发展。”负责东方美谷核心区建设的东方美谷集团总经理袁飞信心满满。通过打造集联名款、建设直播基地等方式，东方美谷正在推动品牌输出、实现价值转化。

“抗疫快递员”为香港市民送去中央关爱

新华社记者刘明洋

新冠肺炎疫情笼罩下的香港初春，天气湿润微凉，乍暖还寒。

一早，在港岛湾仔区一处路边，来自“全港社区抗疫连线”的义工穆家骏和三位同伴，正在把中央援港抗疫物资从车上搬下来，放到运货手推车上。

他们有人推车，有人扶着纸箱，有人拿着展板，来到一处长流较多的街边空地，迅速搭建起一个街站。

“最近‘连线’在全港多区设点专门发放中央援港抗疫物资，今天我们挑选了600份当前市民最为紧缺的快速检测包，送给湾仔的街坊们。”穆家骏告诉记者。

街站旁摆着“全港社区抗疫连线”的蓝色展板，印有“同心抗疫，关爱社区”的口号。每份快速检测包的密封袋上贴有“感谢中央支援，香港齐心抗疫”的贴纸。

“我们昨天在办公室贴上这些贴纸，是想让广大市民知道，在香港抗疫最困难的时候，中央一直在背后支持我们。”穆家骏说。

“快速检测剂，免费派送啦！”这是中央赠送给我们香港的”“一人一份，齐心抗疫啊”……义工们一边喊着，一边向行人递送袋子。安静的街区顿时热闹起来，路过的人们纷纷上前领取检测包。

“麻烦你们啦！”“非常好，很有用！”“多谢你们，多谢国家！”“这个现在我们最需要！”不时有人向义工们表示感谢。

“现在疫情很严重，但要生活不得不开档，我每天都要接触很多人，特别需要这些检测包。”义工们专门在街边经营报刊杂志摊位的莫婆婆送去5份检测包，并耐心教她如何自测。

“现在市面上快速检测包价钱比较贵，又不好买到，多谢国家惦记我们这些普通市民。”莫婆婆激动地说。不到半小时，一大箱快速检测包便派送完毕。“还有需要的朋友，可以到我们‘连线’网站进行登记。”义工们向晚来一步的市民解释。

香港第五波新冠肺炎疫情来势汹汹，为帮助香港市民抗击疫情、渡过难关，中央援港抗疫物资源源不断输往香港，包括数以千万计的快速抗原

测试包、N95口罩、中成药等。这些宝贵物资或由特区政府直接分配给前线抗疫部门，或通过民间团体发放至普通市民手上。

“近日我们与特区政府民政事务局在香港大球场交接了一大批中央援港物资，这些物资是社区抗疫的‘及时雨’，我们立刻利用义工网络在全港十八区指定派点发放。”“全港社区抗疫连线”秘书长徐海山介绍，该组织近期已组建“十八区抗疫爱心队”，招募到逾6000名志愿者。

“收到物资后，义工们迅速奔赴各区派发，打通中央援港物资直达基层的‘最后一公里’，以解市民的燃眉之急。”徐海山说。

摆街站是一种“广撒粮”的日常方式，但随着香港疫情形势持续严峻，有大量轻症患者和密切接触者居家检测，每天都需要自我检测，急需精准投送。

“我们现在更多采用的是一对一上门服务，更贴近市民需求。”服务湾仔片区的穆家骏告诉记者，“‘连线’通过深耕基层的社区干事与全港很多住宅大厦的管理组织建立联系，一旦某个片区内有大厦出现确诊病例，就立即通知当区义工，第一时间将中央援港物资送到确诊者家门口。”

“出发前我们会先跟市民进行电话沟通，根据其需求灵活配备抗疫物资袋里的东西，同时会在袋子里留下‘齐心抗疫，风雨同舟’的纸条，给他们加油打气。如果多人确诊，我们还会额外送去一些米面、鸡蛋、饼干等生活物资。”穆家骏说。

“现在我每天大概要上门十户左右，还要跟进后续需求，从早到晚都要随时待命。”穆家骏参加了“青年爱心车队”，一来电话，他就会开车拉着物资和伙伴出发，全力做到当天“接单”当天处理。

“多谢你们，虽然在疫情的危急时刻，我们彼此看不见对方，但感受到了社区互助的温暖，中央没有忘记我们。”一位确诊市民在收到义工紧急送上门的快速检测包后感动地说。

“我们就是疫情下特殊的快递员，要为市民雪中送炭，尽快把国家的关心传递到市民手中和心中。”穆家骏说。新华社香港3月1日电



三月一日，在香港湾仔区一处街站，义工穆家骏(左一)免费派送中央援港抗疫物资。新华社记者李钢摄

中央援港青衣方舱医院接收首批入住患者

中央援建香港青衣方舱医院1日正式交由香港特区政府营运，并接收首批无症状或轻症新冠肺炎确诊者。

1日晚7时，记者在现场看到，载着新冠肺炎确诊者的车辆陆续驶进青衣方舱医院，每辆车载着一名确诊者。随后，确诊者在身着防护服的工作人员协助下，在露天摊位办理相关手续。

青衣方舱医院日前竣工，占地面积约6万平方米，由一个个模块化箱体房屋组合而成，每个房间配备了基本家具和生活用品。

1日上午，香港特区政府政务司司长李家超抵达青衣方舱医院，与中

国建筑国际集团代表举行座谈会并视察环境。

李家超在会后向媒体表示，青衣方舱医院工程是标志性的，在7天内建成这个项目，代表了在抗疫工作上大家上下一心，共同努力，同心同向。

他再次感谢中央对于特区政府抗疫工作的全力支持，特别是协助特区政府建造香港非常缺乏的隔离设施。青衣方舱医院将提供约3900个隔离床位，接收一部分无症状或轻症的新冠肺炎确诊者。李家超强调，将确诊者尽早隔离，能减低感染他人的风险，有助切断社区传播链。

青衣方舱医院由中国建筑国际集团设计建造，建设项目总进场人数超

过1800人，其中内地员工约300人，香港工人超过1500人。

该方舱医院自2月22日开工后，24小时不间断施工，经过约一周时间建设，于2月28日正式完工。这是香港抗击第五波新冠肺炎疫情以来首个竣工的中央援建香港方舱医院项目。

据了解，目前，前新田购物城、元朗潭尾、洪水桥、港珠澳大桥香港口岸、粉岭5个临时性社区隔离治疗设施(方舱医院)，都已经完成场地平整工作，整体进展顺利。位于竹篙湾和启德的两个永久性社区隔离治疗设施项目也正在持续推进中。

(记者张雅诗、颜昊) 新华社香港3月1日电